Ubersicht bedingte WS

Wahrscheinlichkeit nach Zusatzinformation
Beispiel.

Ausgangssituation fairer Wirfel. Wie grof8 ist die Wahrscheinlichkeit ein 2 zu wirfeln £?

B () B
P(2) = (123456} 6
E
Zusatzinformation PG(!:') =
Man weiB, die gewiirfelte Zahl ist gerade: G P({2} n{2,4,6})
P({2,4,6})

Die Wahrscheinlichkeit von E

/ N\

P(G|E) = Pg(E)

P(G) =
P({2,4,6}) P;(E) =
P({1,3,4,56}n{2,4,
... unter der Bedingung von G P({2‘4‘6}) E‘
~_PENG
P =750 Po(i) = B
PG) = P({2} n{13,5}))
P({1,3,5})
Prag (12) = I(lz{,:,)el)l =3
G
Iz T
Poag ((2) =i =5=2-2=3 Ps(E) =
lizaasell  § P({1,3,4,5,6} N {1,3,5}) E

P({1,3,5})

Pg(A) bezeichnet die Wahrscheinlichkeit von A unter der Bedingung B d. h. man weiR bereits
sicher, dass B zutrifft bzw. eingetreten ist, aber bezuglich A weiR man es nicht und fragt nach
der Wahrscheinlichkeit von A.

Pa(B) : bezeichnet die Wahrscheinlichkeit von B unter der Bedingung A d. h. man weiR bereits
sicher, dass A zutrifft bzw. eingetreten ist, aber bezlglich B weil man es nicht und fragt nach
der Wahrscheinlichkeit von B.

P(ANB): bezeichnet die Wahrscheinlichkeit des Ereignisses "A und zugleich B" d. h. man hat
keine zusatzlichen Informationen und fragt nach der Wahrscheinlichkeit, mit der A und B
gemeinsam eintreten.

P(GNE) = P({2}n{2,4,6}

Infektionsrate 33.6%

18592 Test positiv

Spezifitit
2%

Test positiv

n = 100000

Infisziert

Nicht Infisziert

Das Ereignis G heillt unabhangig vom Ereignis E, wenn das Eintreten von G die
Wahrscheinlichkeit fiir das Eintreten von E nicht beeinflusst.

Also P(E)=Pg(E)

Daraus lasst sich ableiten: Wenn das Ereignis E unabhangig ist von Ereignis G

P =p() =S5 2 2 OO i)

Im Baumdiagramm erkennt man die Unabhangigkeit von Ereignissen daran, dass in der 2. Stufe
die Teilbdume gleich sind. Sind sie hingegen verschieden, dann sind die Ereignisse voneinander
abhéangig.

Doppelbdume

=P({2}H
G: Gerade G: Nichtgerade
E ={2} GNE GNE (GNE)U(GNE)=E
{2}n {246} = {2} {2} n{1,3,5} = {0} {2y u{e} = {2}
E={13456} |ENG ENnG (ENG)U(ENG)=E
{1,3456}n{24,6}={46} |{13456}1n{1,35}={13,5} |{46}u{1,35}={1345,6}
(GNEYUENG) =G GNEYU(ENG) =G GUGbzw.= EUE
{2Yu{4,6} = {246} {1,3,5}u {0} = {1,3,5} ={1,2,3,4,5,6}
PENG)
P({1,3,4,56} N {2,4,6}) G: Gerade G: Nichtgerade
= P({4,6}) - -
E=1{2} P(GNE) P(GNE) PGNEYU(GNE)) =
P({2}n{2,4,6}) = P{2}) P({2}n{1,3,5}) = P({}) P(GNE)+P(GNE))=P(E)
P(GAE) = P({23u{e}) = P({2}) + P({0}
P({2}n{1,3,5}) = P({8}) E=1{13456} | P(ENG) P(ENG) P(ENGUENG)=
P({1,3,4,5,6} N {2,4,6}) P({1,3,456}n{1,35}) =P{L35}) P(ENG)+PENG)=P(E)
= P({4.6})
P({4,6}U{1,3,5}) =P{46}uU{1,35}) =
P({4,6}) + P({1,3,5}) = P({1,3,4,5,6})
P((GNEYU(ENG)) = P((GNEYU(ENG)) = P(GUG) =1bzw.P(EUE)
P((GNE)+P(ENG) = P(G) P((GNE)+P(ENG)=P(G) P({1,2,3,4,56})
| P({2}ufa6}) = P({1,3,5D) + P({8}) = P({1,3,5})
PENG) = P((2)} + P({4,6}) = P({2,4,6})

P({1,3,45,6}Nn{1,3,5}) = P({1,3,5})

Hinweis sind bedingte Wahrscheinlichkeiten ist P(A) und Pa(B) und beispielsweise Pg(A) so

empfiehlt es sich Doppelbdume zu verwenden
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Hinweis

1.Sprachliche Hinweise im Aufgabentext.
-wenn man bereits weil}, dass...
-unter der Bedingung, dass ....
Achtung: Diese Formulierungen sind meist versteckt.
Achten Sie darauf, ob der Text Informationen enthilt,
die auf eine veranderte Grundmenge schlieflen
lassen.
2.Man muss sich das Ereignis B ggfs. erst
zusammenbasteln: B = (AN B) U (AN B)




